

言论自由

对美国要听其言观其行

作者：啄木鸟 (下)



会议中拜登强调了避免冲突的重要性

美各自取得成功对彼此是机遇而非挑战。宽广的地球完全容得下中美各自发展、共同繁荣。双方应该正确看待对方内外政策和战略意图，确立对话而非对抗、双赢而非零和的交往基调。习主席说，中国从来不寻求改变现有国际秩序，不干涉美国内政，无意挑战和取代美国。双方应该坚持相互尊重、和平共处、合作共赢，共同确保中美关系沿着正确航向前行，不偏航、不失速，更不能相撞。遵守国际关系基本准则和中美三个联合公报，这是双方管控矛盾分歧、防止对抗冲突的关键，也是中美关系最重要的防护和安全网。

习主席指出，自由、民主、人权是人类的共同追求，也是中国共产党的一贯追

求。美国有美国式民主，中国有中国式民主，都符合各自的国情和历史文化，体现人民意愿，我们同样感到自豪。

如所诸知，美国为了称霸世界，是拿着“民主”的旗号，对别国进行威慑侵略，拿着“民主”反“民主”，到处招摇撞骗、惹是生非，到处树立敌对，破坏世界和平安宁，被压迫的国家和民族无不痛之入骨。

习近平主席指出，美国搞的是资本主义，中国搞的是社会主义，双方走的是不同的路。他说，中国共产党领导和中国社会主义制度得到14亿人民拥护和支持，是中国发展和稳定的根本保障。中美相

很重要一条就是承认这种不同，尊重这种不同，而不是强求一律，试图去改变甚至颠覆对方的制度。美方应将有关承诺体现在具体行动上，而不是说一套做一套。习主席说，全球经济疫后复苏、应对气候变化、解决地区热点问题也离不开中美协调合作，这才是，共同利益。双方应该相互尊重，互惠互利，着眼大局，为双方合作提供好的氛围和稳定的关系。

拜登表示，我同习近平主席相识多年，保持着经常性沟通，但无论如何也代替不了面对面的会晤。祝贺你再次连任中共中央总书记。美中作为两个大国，有责任保持建设性关系。美方致力于保持两国元首以及政府各层级沟通渠道畅通，就双方存在分歧的问题开展坦诚对话，为应对气候变化、粮食安全等重要全球性挑战加强必要合作，发挥关键作用。这对美中两国和两国人民至为重要，对整个世界也十分重要。我愿重申，一个稳定发展的中国符合美国和世界的利益。美国尊重中国的体制，不寻求改变中国体制，不寻求“新冷战”，不寻求通过强化盟友关系反对中国，也不支

持“两个中国”“一中一台”，无意同中国发生冲突。美方也无意寻求同中国“脱钩”，无意阻挠中国经济发展，无意围堵中国。

拜登表示，美中关系如何发展，对未来世界走向至关重要。美中双方有共同责任向世界展示，美中能够管控分歧，避免和防止由于误解误判或激烈竞争演变成对抗甚至冲突。美方认同应确立指导美中关系的原则，可由双方团队在已有的共识基础上继续谈下去，争取尽早达成一致。美国政府奉行一个中国政策，不寻求利用台湾问题作为工具遏制中国，希望看到台海和平稳定。

美国靠不住，讲过的话和保证都不兑现，讲过的话就像放屁一样不能置信。尽管美国总统拜登在习主席昂面前讲了一

些“甜言蜜语”，我们都不能太过相信，人们对美国言行不一已经司空见惯，所以，拜登说过的话，我们不能太相信，我们要“听其言，观其行”，如果美国真的实行它所做的“保证”，那么，世界太平就会很快的来到，相反，世界灾难就会降临在世界人民的头上。

我们对美国与中国在互相合作、互相竞争的前提下，要认真履行自己的诺言，中国说到做到，而美国不要再搞骗人花样，要用实际行动，要说到做到，不要在干涉中国内政，不要再援助台湾民进党台独势力，不要到处挑拨离间，到处搞“颜色革命”；要做出大国的风范，为世界和平做出实实在在的好事来。

——啄木鸟
15.11.2022 于雅加达



11月14日，习近平与拜登会面在印尼巴厘岛穆丽雅酒店举行。